



ОТДЕЛ
ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
«АДАМОВСКИЙ РАЙОН»
462830, п.Адамовка, ул.Советская, 75
телефон (35365) 2-20-91,
факс (35365) 2-23-88,
E-mail: adamroo@yandex.ru
56ouo13@obraz-orenburg.ru
01.09.2021г.

**Министерство образования
Оренбургской области
Ю.И.Шпинева**

Организация работы по развития волонтерского движения в образовательных учреждениях Адамовского района.

Важная роль в приобретении школьниками социального опыта отводится развитию волонтерского движения в образовательных организациях Адамовского района. В 20 школах и 3 филиалах Адамовского района действуют тимуровское движение. Всего 71 отрядов 911 тимуровцев.

Суть тимуровского движения, возрождаемого в нашем районе - помогать всем, кто нуждается в помощи. Ветераны Великой Отечественной войны, педагогического труда и пожилые люди должны почувствовать, что они не одиноки, что их окружают заботливые и неравнодушные сердца, способные в меру своих возможностей оказать посильную помощь, проявить заботу, внимание, быть милосердным.

Что позволит сформировать у школьников активную жизненную позицию, гражданскую ответственность, создаст мотивацию проявить себя даже тем ребятам, которые не являются лидерами по сути.

Таким образом, мы создаем условия для формирования у подростков гражданской ответственности, воспитание у школьников положительных нравственных качеств, чувства сопричастности поколений, поддержка социальных инициатив, направленных на распространение милосердия, заботы, гуманизма, сострадания, толерантности.

Свою работу тимуровцы вели по пяти основным направлениям:

- Забота (акции)
- Милосердие (помощь детям сиротам, из малообеспеченных и многодетных семей и ветераном труда, пенсионерам.)
- Мир вокруг нас (забота о чистоте и благоустройстве школы)
- Досуг (конкурсы, спортивные соревнования и т.д.)
- Сотрудничество (с участниками районного тимуровского движения, участие в акции «Помоги ребенку»)

В 2020-2021 учебном году для тимуровских отрядов ставились следующие воспитательные задачи:

1. Воспитывать толерантность, трудолюбие, доброту, бережливость.
2. Воспитывать способность к пониманию и сопереживанию чувствам других людей.
3. Формировать позитивное мнение по отношению к людям с ограниченными возможностями.

На протяжении всего учебного года реализуется тимуровское движение. Главная задача тимуровских отрядов сохранение и приумножение традиций тимуровского движения в районе. Ребята ищут новые формы тимуровской работы это – помощь ветеранам ВОВ, ветеранам труда, помощь пожилым людям(уборка урожая, расчистка территории от мусора и снега и многое другое) Своим примером мы стараемся как можно больше привлечь ребят и взрослых в эту важную и нужную деятельность. Причем содержание нашей деятельности в этом учебном году направлено на достойную встречу 76-летия Победы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945гг, что способствует формированию активной гражданской позиции и создает мотивацию на принятие активной социальной роли даже тех ребят, которые в силу ряда причин не имеют ярко выраженных лидерских способностей.

На современном этапе развития общества необходимым звеном является воспитание многогранной личности, при которой дети могли бы развивать свой творческий потенциал и адаптироваться в современном обществе. Если ребенок живет содержательной жизнью, социально реализует себя, то у него больше шансов достичь успехов в будущем.

Основной целью воспитательной работы в Адамовском районе является гармоничное развитие личности учащегося с учетом его возраста, интеллекта и интересов, обеспечение оптимального социального развития коллективной деятельности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ее участников, формирование у них нравственных качеств, положительного отношения коллективной деятельности, к коллективу, его членам и себе.

Воспитательная работа в районе проходила согласно плану районных, областных мероприятий проводимых МБУДО ЦРТДЮ и ООДТДМ им.В.П.Поляничко

Всего в районных, областных мероприятиях, приняло участие учащихся более двух тысяч уч-ся.

Вся работа волонтерских отрядов строилась на активной жизненной позиции, умение взаимодействовать и включаться в проект, умение получать и передавать информацию – это то, чем должен обладать волонтер для успешной работы. Все это формировалось в процессе подготовки волонтеров – на профилактических и обучающих занятиях, на тренингах, учебах и сборах. Благо, что волонтеры просто вынуждены применять все свои умения на практике. По принципу “равный-

равному» где волонтеры передавали сверстникам информацию о днях профилактики, в выступлениях на сцене, на занятиях с элементами тренинга, в ролевых и интерактивных играх. Обучая других, они обучались сами.

Цели волонтерских отрядов:

1. Оказать позитивное влияние на сверстников при выборе ими жизненных ценностей.
2. Апробация новых форм организации занятости детей для развития их самостоятельной познавательной деятельности, профилактики вредных привычек, воспитания здорового образа жизни.
3. Развить волонтерское движение, формировать позитивные установки учащихся на добровольческую деятельность.

Задачами на 2020-2021 учебный год ставились:

- 1. Показать преимущества здорового образа жизни на личном примере.
- 2. Пропагандировать здоровый образ жизни (при помощи акций, тренинговых занятий, тематических выступлений, конкурсов и др.)
- 3. Сформировать сплоченный деятельный коллектив волонтеров.
- 4. Возродить идею шефства как средства распространения волонтерского движения.
- 5. Создать условия, позволяющие ученикам своими силами вести работу, направленную на снижение уровня потребления алкоголизма, табакокурения, ПАВ в подростковой среде. Предоставлять подросткам информации о здоровом образе жизни;
- 6. Снизить количество учащихся, состоящих на внутришкольном учете и учете в ПДН.
- 7. Создать механизм работы с окружающим социумом, через создание социально-поддерживающих сетей сверстников и взрослых для детей и семей «группы риска».

I. Знакомство. Основы добровольческой деятельности. Школа волонтера.

- Во всех волонтерских отрядах района прошла презентация «Нести добро и радость людям. Добровольчество в современной России». Пропаганда волонтерской деятельности в молодежной среде. Игры на знакомство. Разработка принципов законов волонтеров. Расширение числа участников волонтерской деятельности. Обсуждение актуальных социальных проблем современного общества. Толерантность. Знакомство с разными категориями граждан, оказавшихся в ТЖС. 5 декабря – Всемирный день волонтеров. Волонтерские отряды района действует по районной программе «Нести добро и радость людям ». В этом направлении они активно пропагандируют волонтерскую деятельность. На заседаниях, конференциях, сборах ребята активно обсуждают и решают насущные проблемы, пути выхода и способы

оказания помощи. Встречаются с социальными партнерами, общаются в социальных сетях, посещают районные слеты. Были организованы встречи с сотрудниками полиции в рамках операции «Подросток»

Основные мероприятия:

- Социальное: «Улицы Героев», «Письма Победы», «Сад памяти», «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «Помним», «Наследники Победы», «Блокадный хлеб», «Вальс для победителей», «Лица Победы», «Белый журавлик», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне», «Обелиск», «Пост №1 в дни воинской Славы», «Крымская весна», «Улыбка Гагарина», «Внучата на час», Акция «Георгиевская ленточка», День местного самоуправления, Помощь пожилым людям, детям инвалидам, труженикам тыла, «Поздравь своего учителя», «От сердца к сердцу», «День солидарности в борьбе с терроризмом», Акции «Мы за здоровый образ жизни», «Мы все разные, но все ученики с равными правами». Весь осенне-зимний период, в рамках краевой патриотической акции «Сохраним память о Великой Победе!», волонтерами проводились мероприятия по благоустройству территории мемориалов, посвященных односельчанам - участникам ВОВ, очистке памятников от снега. Совместно с Советом Ветеранов Адамовского района волонтеры АСОШ №1 участвовали в субботнике на территории Сквера Революции, где стоит монумент «Вечная слава борцам за советскую власть».
- Спортивное: Акция «Будь здоров!», День Земли, «Папа, мама, я – спортивная семья!», «Знание- ответственность-здоровье»
- Виртуальное: Акция «Перерыв на войну», День Единого урока безопасности в сети Интернет...
- Экологическое: Акция «Чистые берега», «Миллион деревьев», «За чистоту родного края», проект «Цветы наш школьный двор», «Осторожно, тонкий лед!»
- Концертное: 1. С любовью к людям земли 2. День учителя, День пожилых людей, День Матери, 8 Марта, 23 февраля, участие в фестивале «Обильный край, благословенный!»
- Образовательное: Проект «Живые страницы»

Все волонтеры образовательных организаций приняли участие:

- Международному Дню защиты прав детей
- Дню матери России
- Всемирному дню информации
- Международному Дню защиты информации
- Международному дню прав человека

- Дню Конституции РФ
- Районный фестиваль «Венок дружбы»
 - «Осенний бал»,
 - Новогодние праздники,
 - День защитника Отечества,
 - Творческие концерты и выставки.

Проведение Молодежного референдума, приуроченного к празднованию Дня конституции РФ.

День родной школы.

День дублера

День волонтера – 5 декабря

Акции.

«Поздравь с праздников Весны милых мам».

«Крым вернулся!»

25 мая 2021 года на базе АСОШ №1 им.М.И.Шеменева официально был создан волонтерский отряд «Лапы дружбы»(сохранение окружающей среды-животных) руководитель отряда Донцова Е.В. в состав отряда вошли 26 детей. Юные волонтеры уже успели принять участие в акциях «Помогать животным просто», «Всемирный день кошек», конкурс от чипсов «Читос»(покупая чипсы день идет в благотворительный фонд по защите животных), «Протяни лапу дружбы». Волонтерский отряд является участником областной игры «Лучшие из лучших».

Охват учащихся по району составляет 2600 чел.

Областной заочный конкурс «Лучшая социальная реклама» в рамках областного слета «Нести добро и радость людям» 26 февраля 2021

I место - МБОУ «Адамовская средняя общеобразовательная школа №2», п.

Адамовка, волонтерский отряд «Волонтеры АСОШ №2», руководитель - Елена Александровна Шмыгаль (социальный ролик «Будьте добрее, ведь никто не знает каким будет завтра!»).

II. Волонтеры района работали по принципу « Все различны- все равны»: первый- (особенности работы с детьми сиротами, детьми и подростками, оставшихся без попечения родителей или детьми попавшими в трудную ситуацию, детьми инвалидами)

в рамках операции «Подросток», акции «Соберем ребенка в школу», «Дети детям», «Коробка добра», «Щедрый вторник», волонтеры собирали детские вещи, школьные принадлежности, одежду нуждающимся, в ЦРТДЮ был организован пункт сбора вещей для нуждающихся семей.

Для детей инвалидов отряд «Горящее сердце» провел акцию «Подари детям праздник», для четверых детей - инвалидов был устроен праздник и они получили от волонтеров подарки.

Волонтеры участвовали в акции «Соберем ребенка в школу», были собраны 7 тысяч на которые, были приобретены рабочие тетради и канцтовары для малообеспеченных семей (Фаляховым, Болденковым, Остапчук).

Всего в данной акции приняло участие 1449 чел.

Второй- **Все различны – все равны** (*Особенности работы с пожилыми людьми*) Отряды волонтеров организовали и провели акции «Уважай старость», «Забота», «Сугроб», «Ручеек», «От сердца к сердцу», «Маленькие знаки внимания – большое дело», «Ветеран живет рядом», «Внуки на час». Всего в этих акциях приняло участие -1591 чел. Прошла акция «Георгиевская ленточка», «Окно Победы», «Свеча памяти». В течении года волонтерские отряды готовились и проводили мероприятия посвященные 76-летию Победы, были организованы встречи с тружениками тыла, с детьми войны: акция «Песни Победы»-1290, «Окно Победы»-656, «Свеча памяти»- 1234, «Бессмертный полк» 2153, акция «Георгиевская ленточка» 300. На данный момент в Адамовском районе остались в живых только два ветерана ВОВ-Кулаев Михаил Андреевич, проживает в п.Адамовка и Борисова Евдокия Федоровна, проживает в п.Теренсай.Волонтерами АСОШ №1, и волонтерами Теренсайской СОШ были организованы встречи и поздравления.

Волонтерский отряд «Пламя надежды» организовала акцию «Снежный десант». Ребята оказали помощь ребенок войны Ишматову Жакену Дильмагомбетовичу, Семенец Ивану.Александровичу и Алевтине Александровне, Шапиловой Шапиловой Полине ветеранам педагогического труда Филатовой Любовь Ивановне, Турмановой Галие Маулетовны. Волонтеры команды «Новое поколение»: убирали от снега придомовую территории пожилых односельчан: Апполновой Р.И, Ракитиной Р. Н. почистили дорожки от дороги до дверей дома и до сарая. Волонтерский отряд «Горящее сердце» шефствоали над пенсионерами Романовой Галиной Григорьевной, Чайка Юрием Сергеевичем, Гаренских Рудольф Александрович, а так же волонтерами «Горящее сердце», была проведена акция «Архивный батальон» по материалам музея и воспоминаниям родственников, были собраны материалы по участникам Великой Отечественной войны – 11 человек, на основании которых был изготовлен стенд «Мы помним! Мы гордимся!». Для поздравления детей войны и тружеников тыла были изготовлены открытки – 35 штук. В связи с карантином эти открытки были доставлены ветеранам через отделение почты. Мещерековские волонтеры провели «Неделя добра» (поздравление и адресная помощь одиноким престарелым людям, детям войны,

труженикам тыла, инвалидам) Оказывали помощь Тазабекову А.Ш., Балашовой Ю.И.

III. Основы ЗОЖ.

Формирование ЗОЖ - одно из актуальных направлений волонтерской деятельности. В течение года были проведены различные мероприятия по пропаганде здорового образа жизни.

На стенде для обучающихся и родителей размещены номера телефона Доверия единого общероссийского (**8-800-2000-122**) и районного (**2-03-91**), а также сведения о должностных лицах органов здравоохранения, образования, социальной защиты населения, внутренних дел, КДН и ЗП, ОВД для консультирования и оказания всесторонней помощи по вопросам профилактики алкоголизма, токсикомании, наркомании и табакокурения среди подростков.

Большая работа была проведена по пропаганде здорового образа жизни. Волонтеры провели акции «Здоровое сердце», распространены 225 буклетов, ребята провели акции по пропаганде вакцинации «Мы прививок не боимся». Вместе с учителями волонтеры ежемесячно проводили уроки здоровья: «Чистые легкие», «Азбука здоровья», «Знать, значит жить», «Профилактика травматизма». Волонтеры образовательных организаций Адамовского района провели ряд акций по профилактике вредных привычек табакокурения, наркомании и алкоголизма («Нет табачному дыму!», «День отказа от курения!», «Я за жизнь!», «Наркотики - билет в один конец», «Начни с себя!», «Мы против алкоголя», «Мы за трезвую Россию»). Раздавались буклеты жителям села (всего в рамках акций были розданы 1150 буклетов), в местах скопления молодежи были вывешены плакаты – 18 штук, листовки с информацией о вреде курения, наркотиков, алкоголя. Была организована палатка здоровья, в которой каждый желающий мог ознакомиться с информацией о негативном влиянии вредных привычек и здорового образа жизни. Волонтеры провели брейн-ринг «Знатоки спорта», «Звезды российского спорта». В целях пропаганды здорового образа жизни были проведены дни здоровья, дружеские встречи по волейболу, между учащимися и молодежью села, по баскетболу между учащимися и родителями, спортивное мероприятие «Спорт это здорово!» Волонтеры организовывали для начальных классов ежедневную веселую зарядку. Также была выставка детских рисунков «Стоп сигарете!», «Спасибо, не хочу!» В память полета Ю.А. Гагарина была проведена спартакиада в Брацлавской СОШ. Всего участников мероприятий: 2517 чел.

IV. Социальное проектирование – в этом учебном году не один волонтерский отряд не разработал и не принял участие в данном направлении.

В соответствии с планом районных мероприятий районный заочный конкурс «Лучший волонтерский отряд», прошел с 1 октября по 30 ноября 2020 г.

Конкурс проводился в целях выявления, поощрения и поддержки молодых людей, занимающихся волонтерской деятельностью; популяризации волонтерского движения, привлечения молодежи к волонтерской деятельности в образовательных организациях Адамовского района

Задачами Конкурса были:

- информирование молодежи о роли волонтерства в процессе формирования гражданского общества;
- проведение социально-значимых мероприятий, направленных на поддержку и развитие волонтерского движения;
- вовлечение в волонтерскую деятельность молодежи разных социальных и возрастных групп;
- формирование высокого статуса и имиджа волонтера в обществе, в том числе среди молодежи.

В конкурсе приняли участие 4 волонтерских отряда - волонтерский отряд «Энергия» МБОУ «Теренсайская СОШ имени И.Ф.Павлова» руководитель Соколова О.В., волонтерский отряд «Юность» МБОУ «Андреевская ООШ» руководитель Тугамбаева Г.Б., волонтерский отряд МБОУ «Пламя надежды» МБОУ «Елизаветинская СОШ» руководитель Стрижова Л.А., волонтерский отряд «Кристалл» МБОУ «Майская СОШ» руководитель Коврыжкина Н.П.

Конкурс состоял из:

- Портфолио о деятельности волонтерских отрядов за текущий год (т.е. 2019-2020 год)
- Творческой презентации отряда (визитная карточка) на тему «Вместе мы-сила»;
- Музыкального конкурса в рамках «Года Памяти и славы» в Российской Федерации на тему «Я-гражданин мира!».

Портфолио призвано было продемонстрировать основные направления деятельности волонтерского отряда, наиболее яркие инициативы и достижения, представить состав участников отряда, отразить мнение партнеров волонтерского отряда, заказчиков и потребителей волонтерской деятельности о качестве работы.

Из представленных работ хочется отметить работу волонтерского отряда «Пламя надежды» МБОУ «Елизаветинская СОШ» руководитель Стрижова Л.А. Отряд работает по 7 направлениям, численность отряда 20 чел., в свою деятельность они привлекают не только среднее звено, но младших школьников. Девиз отряда «Внести клад в физическое и нравственное оздоровление общества, сделать жизнь окружающих светлее и ярче». Они провели более 20 акций различной направленности. Приняли участие в «Бессмертный полк онлайн» загрузили 37

фотографий ветеранов ВОВ и тружеников тыла. Оказана помощь детям оставшихся в трудной жизненной ситуации.

Так же большую работу провел и волонтерский отряд « Кристалл» МБОУ «Майская СОШ» руководитель Коврыжкина Н.П. Отряд насчитывает 11 чел., работает под девизом «Кем бы ты в жизни не стал, всегда будь чистым как кристалл!» Команда работает по 7 направлениям, участвуют в различных акциях.

Из Портфолио волонтерских отрядов «Юность» МБОУ «Андреевская СОШ» и «Энергия» МБОУ «Теренсайская СОШ им.И.Ф.Павлова» видно, что отряды работают по различным направлениям, участвуют в акциях, проводят беседы на тему «Кто такой волонтер?», оказывают посильную помощь пожилым людям.

1. Победителем года признать волонтерский отряд «Пламя надежды» МБОУ «Елизаветинская СОШ» руководитель Стрижова Л.А.

А так же признать призером конкурса волонтерский отряд « Кристалл» МБОУ «Майская СОШ» руководитель Коврыжкина Н.П. и

Активными участниками районного конкурса признать волонтерский отряды «Юность» МБОУ «Андреевская СОШ» и «Энергия» МБОУ «Теренсайская СОШ им.И.Ф.Павлова»

Общие выводы и предложения

За прошедший 2020-21 учебный год поставленная цель была достигнута и задачи выполнены.

В новом учебном году необходимо больше внимания уделить: активизации работы со школьными коллективами, участию в акциях и заочных конкурсах по волонтерскому направлению.

Начальник отдела образования:



И.В.Осипова